

РЕЦЕНЗИЯ

на образовательную программу высшего образования
квалификации выпускника «Бакалавр»
по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»,
разработанную НЧОУ ВО
«Московский институт экономики, политики и права»

Рецензируемая ОП по направлению 40.03.01 «Юриспруденция» представляет собой систему документов, разработанную на основе Федерального государственного образовательного стандарта подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) по направлению «Юриспруденция», утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от «04» мая 2010 г. № 464.

Программа отвечает основным требованиям стандарта. Ее структура включает следующие циклы: Б1 «Гуманитарный, социальный и экономический цикл», Б2 «Информационно-правовой цикл», Б3 «Профессиональный цикл», а также «Учебная и производственная практики», «Государственная итоговая аттестация, включая подготовку и защиту бакалаврской работы».

В гуманитарном, социальном и экономическом цикле (всего 28 з.е.) дисциплины базовой части составляют 14 зачетных единиц, вариативной части - 14 зачетных единиц, дисциплины по выбору - 8 зачетных единиц (57% от вариативной части - на дисциплины по выбору).

В информационно-правовом цикле (всего 9 з.е.) базовая часть представлена дисциплинами в объеме 4 зачетных единиц, вариативная часть содержит дисциплины в объеме 5 зачетных единиц, из них дисциплины по выбору - 3 зачетные единицы (60% от вариативной части - на дисциплины по выбору).

В профессиональном цикле (всего 174 з.е.) дисциплины базовой части составляют 133 зачетные единицы, вариативной - 41 зачетную единицу, дисциплины по выбору - 13 зачетных единиц (31,7% от вариативной части - на дисциплины по выбору).

Учебная и производственная практики составляют 15 зачетных единиц, государственная итоговая аттестация, включая подготовку и защиту бакалаврской работы - 12 зачетных единиц.

ОП предусматривает включение факультативных дисциплин - 4 з.е.

Общая трудоемкость программы составляет 240 зачетных единиц.

Содержание ОП не противоречит ФГОС. Все дисциплины базовой части, указанные в стандарте, предусмотрены учебным планом. Дисциплины по выбору студента в сумме составляют 24 зачетные единицы, что соответствует 40 процентам вариативной части обучения суммарно по циклам Б1, Б2, Б3.

График учебного процесса составлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Он позволяет выдерживать объем учебной нагрузки в размере не более 54 академических часов в неделю, включая все виды учебной работы по освоению ОП. Объем аудиторных учебных занятий не превышает 27 часов в неделю. Количество недель каникулярного времени составляет от 7 до 10 недель, в том числе не менее 2-х недель отводится на зимнее время.

Дисциплины учебного плана по рецензируемой ОП формируют весь необходимый перечень общекультурных и профессиональных компетенций, предусмотренных ФГОС данного направления. Все компетенции (общепрофессиональные и профессиональные) реализуются базовыми дисциплинами циклов, о чем свидетельствует карта компетенций (КК), являющаяся неотъемлемой частью учебного плана. Карта компетенций показывает какие конкретно дисциплины формируют компетентность выпускника по определенной компетенции, а фонды оценочных средств по дисциплинам показывают этапы формирования компетенций.

Насыщенный учебный план, сочетание правовых и финансово-управленческих дисциплин, углубленное изучение дисциплин общегуманитарного цикла, возможность освоения иностранных языков, большой процент дисциплин по выбору, привлечение к преподаванию ряда правовых дисциплин специалистов-работодателей - вот что отличает рецензируемую ОП от ОП, реализуемых на юридических факультетах других вузов.

Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день правовых проблем. Структура плана в целом логична и

последовательна.

Необходимость высокопрофессиональных юристов, обеспечивающих правовое регулирование экономической и внешнеэкономической деятельности, профилактику преступлений в этой сфере, а также правовое воспитание - актуальные задачи современного российского общества.

Сочетание экономического и правового воспитания позволяет решать поставленные государством задачи.

Таким образом, преимуществами ОП подготовки бакалавров по направлению «Юриспруденция», разработанная НЧОУ ВО МИЭПП является следующее:

- программа базируется на сочетании экономических, политологических и правовых дисциплин;
- широкий спектр и углубленное изучение дисциплин гуманитарного и социально-экономического цикла, привлечение к преподаванию ряда правовых дисциплин работодателей, имеющих большой опыт не только преподавательской, но и практической деятельности;
- правовая подготовка профессионалов для традиционной деятельности в области права России.

Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

Учебно-исследовательская работа студентов (УИРС) направлена на формирование у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС по направлению «Юриспруденция», и является неотъемлемой частью их подготовки к выполнению выпускной квалификационной работы.

УИРС организуется в ОП по направлению подготовки «Юриспруденция», профиль Гражданско-правовой, в целях повышения уровня подготовки бакалавра через освоение студентами в процессе обучения основ профессионально-творческой деятельности, методов, приемов и навыков индивидуального и коллективного выполнения учебно-исследовательских работ, развитие способностей к научному

творчеству, самостоятельности, способности быстро ориентироваться в социальных и экономических ситуациях. Учебно-исследовательская работа студентов в ОП по направлению подготовки «Юриспруденция», профиль Гражданско-правовой, организуется в процессе подготовки бакалавров в следующих формах:

- подготовка рефератов по областям профессиональных интересов;
- выполнение и защита курсовых работ и выпускной квалификационной работы;
- прохождение учебной и производственной практики по заказам предприятий и кафедры.

УИРС направлена на формирование общекультурных и профессиональных компетенций, в частности:

- изучение специальной литературы и другой научно-технической информации, достижений отечественной и зарубежной науки в соответствующей области знаний;
- осуществление сбора, обработки, анализа и систематизации информации по теме (заданию);
- решение частных задач исследования для достижения поставленной руководителем цели;
- составление отчетов (разделов отчетов) по теме или ее разделу (этапу, заданию);
- выступление с докладом на конференции или научно-исследовательском семинаре.

Одним из результатов УИРС может являться подготовка материала к курсовым работам, исследовательскому разделу выпускной квалификационной работы .

Темы УИРС, разрабатываемые бакалаврами, служат основой для выполнения выпускной квалификационной работы, что позволяет реализовать принцип непрерывности подготовки студентов и практической ориентации формируемых умений и навыков.

Научно-исследовательская работа студентов в учебном плане разработанной ОП отражена, в частности, в виде курсовых работ по таким дисциплинам, как:

«Теория государства и права», «Гражданское право», «Уголовное право», а также в виде подготовки выпускной квалификационной работы.

Разработанная ОП предусматривает профессионально-практическую подготовку обучающихся в виде учебной практики в объеме 2 недель (3 з.е.), производственной практики студентов в объеме 8 недель (12 з.е.), которая является также преддипломной. Содержание программ практик свидетельствует об их способности сформировать практические навыки студентов.

В учебном процессе рецензируемой ОП предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий, включая дискуссии, деловые игры, разбор конкретных ситуаций и др. Интерактивные формы проведения занятий по учебному плану составляют от общей аудиторной нагрузки: 31% - очная форма обучения, 30% - очно-заочная и заочная, что соответствует требованиям стандарта (не менее 20 %).

В соответствии с требованиями ФГОС для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений требованиям соответствующей ОП созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной и итоговой аттестации.

Эти фонды включают:

- контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, зачетов и экзаменов;
- тесты;
- примерную тематику эссе, рефератов, курсовых работ.

Конкретные формы и процедуры текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по каждой дисциплине разработаны и закреплены в рабочих программах учебных дисциплин и фондах оценочных средств и доводятся до сведения обучающихся.

Для аттестации студентов на соответствие их персональных достижений требованиям образовательной программы (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) разрабатываются и утверждаются в установленном порядке оценочные средства в необходимых формах, позволяющие оценить знания,

умения и уровень сформированных компетенций.

Фонды оценочных средств соответствуют требованиям, целям и задачам ФГОС и учебному плану. Они призваны обеспечивать оценку компетентности выпускников по общекультурным и профессиональным компетенциям.

При разработке оценочных средств для контроля качества изучения дисциплин, практик учитываются все виды связей между включенными в них знаниями, умениями, навыками, позволяющие установить качество сформированных у обучающихся компетенций по видам деятельности и степень общей готовности выпускников к профессиональной деятельности.

Разработанная ОП в полной мере соответствует заявленному уровню подготовки бакалавра. Предусмотренные дисциплины формируют соответствующий уровень компетенций, предусмотренных ФГОС.

Обеспеченность ОП научно-педагогическими кадрами соответствует предъявляемым нормам.

Разработанная ОП имеет достаточный уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материалами.

Программа может быть использована для подготовки студентов квалификации «бакалавр» по направлению 40.03.01 «Юриспруденция».

Директор по юридическим вопросам

ЗАО «Национальная Медиа Группа»



Вишневский В.В.